

超300万人死亡,影响200多个国家和地区,预计到2021年底造成10万亿美元的损失……近日,世界卫生组织“大流行防范和应对独立小组”发布报告,对全球新冠疫情应对工作进行评估。

历经8个月的合作,这份报告对终结新冠疫情、防范未来可能发生的大流行提出成立全球健康威胁理事会等多项建议。这份报告是如何形成的?各国应该如何携手让新冠成为最后一个大流行?新华社对该小组专家成员钟南山院士进行了专访。

一隅不安,举世皆危

——新华社独家专访钟南山谈世卫“大流行防范和应对独立小组”报告

从局部暴发到全球危机 两个关键预防环节要重视

问:回顾新冠疫情,报告做出了哪些重要评估?

答:2020年7月,世界卫生组织宣布成立一个独立小组,对该组织领导下的全球新冠疫情应对工作进行评估。

专家组在5月12日发布了82页的主报告。这份主报告通过整理证据,针对大流行防范与应对的每一个

关键环节,都指出了存在的差距和可能的解决方案。

专家组的主报告重点提出,根据新冠疫情全球暴发的过程,要重视两个关键的重要预防环节,一是从局部暴发发展为全球流行,二是从全球流行发展到全球健康及社会经济危机。

在第一个阶段,从局部流行发展

为全球流行,尽管中国在早期已向世界卫生组织及时通报疫情,并在国内采用了强力封城及群防群控措施,而且WHO在1月30日发出PHEIC(国际关注的突发公共卫生事件)警告,但多数国家采取了“等等再看”的观望政策,并未迅速采取有力行动,等到真正在本国暴发了才开始关注,为时已晚。

在第二个阶段,从全球流行发展到全球健康及社会经济危机,全球缺乏协调有力的应对体系,国际紧张的形势阻碍了多国协作的统一行动,有的国家制定政策不是根据科学,没有正视并解决国内存在的、由于疫情进一步加重的不公平状态,这些都加重了对低收入国家、弱势群体及贫困家庭的危害。

8个月密切合作 13位专家成员为未来提供指导

问:作为呼吸领域的知名专家,您如何看待这次世所罕见的新冠疫情大流行?报告由13位不同国家的专家成员完成,如何确保在实证性、独立性方面达成一致?

答:新冠大流行本是一场可以预防的灾难,这就是“大流行防范和应对独立小组(Independent Panel for

Pandemic Preparedness and Response,IPPPR)”亟须成立的原因。我作为参加该小组的独立专家之一,和其他所有12位专家成员都意识到,我们的任务前所未有的重要,即通过实证的、独立的和综合的回顾为未来提供基于证据的指导。

作为一名呼吸科医生,2003年

SARS疫情尚未从记忆中消失,今天,我又怀着深深的悲痛目睹了数百万生命因新冠大流行死亡。世界未能从过往中学习,也没有为大流行做好准备,这令人深感挫败。新冠疫情的影响是毁灭性的。我们必须从这次危机中学习,同时立即采取行动。

专家组有一个清晰的目标,那就是吸取教训并且为未来提出建议。通过8个月的密切合作,通过大量的视频会议、访谈、系统综述和研究,尽管在我们成员中有时存在分歧,但大家基于客观事实,通过充分讨论,在许多问题上达成了一致。

17000名医护人员献出生命 疫苗仍未得到公平分配

问:在应对新冠疫情中,如何看待各国所采取的遏制传播的策略?人类正以前所未有的速度研发疫苗,在疫苗接种方面我们面临怎样的挑战?

答:在主报告中也充分肯定了以下的事实:在这次疫情防控中,各国的医护人员体现了忠于职守的敬业精神,至

少17000人在抗疫中献出了生命;

部分国家通过采取强有力的遏制传播策略(aggressive containment strategy),成功应对了新冠疫情传播。他们吸取历史上疫情的教训,尊重科学,重视及时分类和转运病例,追踪密切接触者,确保隔离措施及设备,信息透明及持续,以及调动基层医护工作者的作

用,从社会及经济上提供充分支持;

人类正以前所未有的速度研发疫苗,使群众在预防新冠病毒传播中受益。

通过广泛的疫苗接种从而建立群体免疫是当前控制疫情的重要环节。但是,当前疫苗并没有得到公平的分配,主报告要求疫苗应成为全球

公共产品,应该立即采取的行动是:高收入国家应当为COVAX(新冠疫苗实施计划)和ACT-A(获取COVID-19工具加速计划)做出贡献,帮助资源不足的国家;要求疫苗生产国提供疫苗的许可证及技术转让等,使得中低收入的国家都能获得接种疫苗的机会;确保足量和公平的疫苗供应。

成立全球健康威胁理事会 防范未来的大流行需要各国合作

问:新冠疫情还在不少国家肆虐,对于防范未来可能发生的大流行,报告给出哪些新的建议?

答:除了立即行动外,为保证未来我们能成功应对下次大流行,专家组提出了应当实施的长期建议,包括:提高大流行防范与应对的政治领导力,提高疫情防范的全球筹资和投

资、改进监测和预警系统,建立一个工具和供应的平台。

我想特别强调成立全球健康威胁理事会(Global Health Threats Council)的建议,只有得到最高级别政治领导的关注,才能确保“大流行的准备和应对”能够在未来得到落实及持续,而不会被遗忘或忽略。

这个主报告是客观的、科学的。但要将主报告的建议转化为实际的行动,需要全世界各国的统一行动。

当前新冠疫情还在世界上不少国家肆虐,病毒是人类共同的敌人,建立全球性、高层次的抗疫领导机构,对疫情防控提供足够的资金支持,建立全球性疫苗公平分配计划,

赋予WHO更高的行动权力,行动起来,争取在相对短期内控制疫情的发展,达到“大流行防范和应对独立小组”提出的目标:“让新冠成为人类最后一个暴发的大流行”。

“一隅不安,举世皆危”——除非所有人都安全,否则没有人是安全的。(新华社北京5月17日电)

经济形势怎么样? 物价怎么走? 外贸走势如何?

——国家统计局解读经济热点

国家统计局17日发布4月份经济运行主要数据。围绕经济形势、物价、外贸走势等当前经济运行的热点问题,国家统计局新闻发言人付凌晖当日在国新办发布会上进行深入解读。

国民经济延续稳定恢复发展态势

付凌晖表示,4月份,生产需求持续增长,就业物价总体稳定,新兴动能培育壮大,国民经济延续稳定恢复发展态势。

生产稳中有升,需求继续扩大。从生产看,4月份,全国规模以上工业增加值两年平均同比增长6.8%,比上月加快0.6个百分点;服务业生产指数两年平均同比增长6.2%,整体上保持增长态势。从需求看,4月份,社会消费品零售总额两年平均同比增长4.3%,继续保持稳定增长态势。

就业总体稳定,城镇调查失业率下降。前4个月,全国城镇新增就业437万人。4月份,全国城镇调查失业率为5.1%,比上月下降0.2个百分点。

发展新动能持续壮大,市场主体活力增强。从新动能情况看,在规模以上工业当中,装备制造业和高技术制造业两年平均同比分别增长11.2%和11.6%,明显快于全部规模以上工业增加值增速。

“也要看到,当前国际形势还比较复杂,全球疫情发展还存在不确定性,世界经济复苏前景还面临很多不确定因素。国内经济恢复仍处在恢复进程之中,恢复当中不平衡的现象还是存在的。”付凌晖说。

付凌晖表示,下阶段,要按照中央部署,继续抓住当前稳增长压力较小的窗口期,科学精准实施宏观政策,促进经济稳定运行在合理区间。同时,要进一步深化供给侧结构性改革,推动经济高质量发展。

物价保持稳定有基础有条件

统计数据显示,4月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.9%,涨幅比3月份扩大0.5个百分点。

付凌晖表示,目前CPI处于温和上涨,核心CPI同比上涨0.7%,也是小幅上涨。从全年来看,目前粮食生产总体稳定,库存保持比较高的水平,食品价格有望保持总体稳定。

值得注意的是,4月份,全国工业生产者出厂价格指数(PPI)同比上涨6.8%,涨幅比3月份扩大2.4个百分点。PPI上涨压力是否会传导到CPI,导致居民消费价格上涨?

付凌晖分析认为,PPI对CPI肯定会有传导,但是总的看,我国的工业行业门类比较齐全,产业链条比较长,

上游向下游的传导是逐步递减的。

此外,从整个供给和需求的关系来看,目前也不支持价格大幅上涨。

付凌晖表示,中国经济整体处于恢复进程中,很多需求方面的指标,比如投资、消费指标的增速还没有恢复到疫情前水平。同时,生产供给总体恢复较好,供求关系不支持价格大幅上涨。

据介绍,去年面对疫情冲击,出台了一些应急性的措施,从今年来看,这些财政货币政策应急措施在逐步退出、逐步转向。我们没有采取大规模的财政刺激政策,也没有实施大规模的“大水漫灌”货币政策,全年价格保持稳定还是有基础有条件的。

外贸仍将保持一定增长

4月份,我国外贸成绩单亮眼。当月,货物进出口总额31492亿元,同比增长26.6%。其中,出口17128亿元,同比增长22.2%;进口14363亿元,同比增长32.2%。

“今年进出口保持了较快增速,超出了市场预期。总的来看,这显示了中国外贸的韧性和潜力。”付凌晖说。

付凌晖分析认为,下阶段,外贸保持增长、稳中提质有基础。

从国际来看,尽管近期部分国家疫情出现了变化,但全球经济复苏态

势仍能够延续,这对全球需求增长有支撑。国际货币基金组织对全年经济增长预测也在提高。

从国内来看,国内生产恢复比较好,我国工业行业门类齐全,工业生产恢复的各方面保障条件还是不错的,能够有效应对外部需求的变化。此外,我国坚定推动对外开放,支持外贸发展的政策仍然会继续发挥作用。

“总的看,外贸仍然会保持一定的增长。”付凌晖说。

此外,4月份消费增长继续保持扩张态势。当月,社会消费品零售总额33153亿元,同比增长17.7%,两年平均增长4.3%;环比增长0.32%。付凌晖说,消费保持稳定恢复有很多有利条件,一季度消费在三大需求当中的贡献率已经回升至最大。

“随着经济稳定恢复,就业在扩大,一季度居民收入也在增加,这有利于提高消费能力。”付凌晖说,尽管近期出现了一些局部疫情,但是国内疫情防控形势总体较好,有利于增强消费者信心。随着经济恢复,消费者对于经济前景的预期在改善,也有利于增强消费预期。从这些方面来看,预计消费对经济增长的贡献还会持续改善。

(新华社北京5月17日电)

国家统计局:

我国出生人口性别比在逐步下降

新华社北京5月17日电(记者 魏玉坤 邹多为)国家统计局新闻发言人付凌晖17日在国新办发布会上表示,随着“全面二孩”生育政策的实施,以及经济社会发展带来的生育观念的转变,我国出生人口性别比在逐步下降。

第七次全国人口普查结果显示,全国各个年龄男性人口合计比女性人口多3000多万。付凌晖表示,这多出来的3000多万人口其实是分布在不同的年

龄,其中20岁至40岁的适婚年龄男性比女性多了1752万人,性别比是108.9。

“青年当中,男多女少问题是面临的一个现实问题,但是我们也应该认识到,婚恋关系的确立受年龄、生活地域、个人品德、教育水平、价值观念、家庭背景等诸多因素的影响,年龄因素只是其中一个方面,应该从多角度研究当前面临的婚姻问题。”付凌晖说。



2021世界电信和信息社会日大会开幕 5月17日,工作人员在大会上用手机展示5G网络速度。当日,2021世界电信和信息社会日大会在河南省郑州市开幕。本届大会以“在充满挑战的时代加速数字化转型”为主题,为期两天,会议及展区规模超过1200平方米,预计参会规模超过2000人。 新华社记者李嘉南摄

儿基会敦促七国集团紧急提供富余疫苗

新华社联合国5月16日电(记者 尚绪谦)联合国儿童基金会执行主任丽埃塔·福尔16日发表声明,敦促七国集团向“新冠肺炎疫苗实施计划”紧急提供富余疫苗,以弥补该计划面临的疫苗短缺。

福尔是在七国集团峰会即将于下月召开之际发出这一呼吁的。她在声明中说,据数据分析公司“有限空气”研究,如果七国集团和欧盟拿出其6、7、8月疫苗供应量的20%,总共可以向“新冠肺炎疫苗实施计划”贡献1.53亿剂

新冠疫苗。关键是,即使贡献出这些疫苗,也不会影响这些国家的疫苗接种计划。

声明说,因为疫苗生产大国印度疫情紧张,“新冠肺炎疫苗实施计划”可用疫苗出现短缺,计划5月底前向低收入和中等收入国家派发的疫苗出现1.4亿剂的缺口,6月份缺口估计为0.5亿剂。

为确保全球公平获得新冠疫苗,世卫组织发起并推动实施“新冠肺炎疫苗实施计划”。



云上博物馆 从国家文物局获悉,聚焦“博物馆的未来:恢复与重塑”这一主题,2021年“5·18国际博物馆日”中国主会场活动将于5月17日至18日在首都博物馆举行。此外,全国各地也将按照国家文物局的统一部署,开展数千场内容丰富、形式多样的活动,搭建博物馆与公众沟通的平台。 新华社发

遗失声明

●王广宇(412726197611231695)不慎将郑州大学法律专业专科自学考试毕业证书遗失,证书编号:07012874,声明作废。

2021年5月18日

●周口市开发区海宝家电维修店营业执照副本丢失,统一社会信用代码:92411600MA45PXWB9D,声明作废。

2021年5月18日



周口市农商银行(农信社)线上信贷产品全线升级为“周到贷”!无担保、无抵押、放款快,最高可贷30万元。详情请关注全市各农商银行、农信社微信公众号,或就近到营业网点咨询。联系电话:0394-8306896

公告

根据周编[2020]60号文件精神,撤销周口市城乡一体化示范区郭埠口小学(信用代码:12411700769459400L)、周口市城乡一体化示范区赵寨小学(信用代码:124117007694648403)、周口市城乡一体化示范区陈滩小学(信用代码:12411700769459523M)共三所学校,有关债权债务情况请于公告发布之日起7日内与周口市城乡一体化示范区文昌办事处中心学校清算组联系。逾期不予受理。电话:158386913809

周口市城乡一体化示范区文昌办事处中心学校 2021年5月18日

公告

根据周编[2020]28号文件精神,撤销周口市城乡一体化示范区张寨小学(信用代码:12411700094450132K),有关债权债务情况请于公告发布之日起7日内与周口市城乡一体化示范区搬口办事处中心校清算组联系。逾期不予受理。电话:13838628696

周口市城乡一体化示范区张寨小学 2021年5月18日

周口市第六人民医院

做周口人民贴心的公立医院

周口市心理援助热线:0394-8368120